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Deliberazione n° 28   
del 11/07/2017   

 

 

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale 
 

 

OGGETTO: PRESENTAZIONE DELLA RELAZIONE DI INIZIO MANDATO (ANNI 

2017-2022) E LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE AZIONI ED 

AI PROGETTI DA REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO. 

 

 

L'anno duemiladiciassette, il giorno undici del mese di Luglio  alle ore 18:30, presso la Sala 

Consigliare, in seguito a convocazione disposta con invito scritto e relativo ordine del giorno 

regolarmente notificato ai singoli Consiglieri, si è riunito il Consiglio Comunale in sessione 

ordinaria. 

 

Seduta aperta, di prima convocazione. 

Fatto l’appello nominale risultano presenti: 

  

N. Cognome e Nome P A N. Cognome e Nome P A 
1 GALLIZIOLI MARCO SI  8 PEZZOLI GIOVANNI SI  

2 BELTRAMI SILVIA SI  9 PEZZOLI SANTO SI  

3 BETTONI ROSSANA SI  10 PEZZOLI SILVIA SI  

4 BOSIO EMANUELA MONICA SI  11 POLI MATTEO SI  

5 CAPPONI ABELE SI  12 SERVALLI ADRIANO SI  

6 FELTRE GIORDANO SI  13 ZENONI MICHELE SI  

7 FRANA MARTA SI      

 

Totale Presenti: 13                    Totale Assenti: 0 

 

 

Assiste Il Segretario Comunale -  Dott. Leopoldo Rapisarda. 

 

Constatato il numero legale degli intervenuti, assume la presidenza il signor Dott. Marco Gallizioli 

nella sua qualità di Sindaco ed espone gli oggetti inscritti all’ordine del giorno e su questi il 

Consiglio Comunale adotta la seguente deliberazione:  

 

________________________________________________________________________________ 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 
PREMESSO che: 

- con propria deliberazione n. 24 in data 15 giugno 2017, si è proceduto all’esame delle 

condizioni di eleggibilità e di compatibilità alla carica di Sindaco e di consigliere comunale a 

seguito delle elezioni tenutesi il giorno 11 giugno 2017, in relazione a quanto disposto 

dall’articolo 41 del Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, approvato con 

D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267; 

- con la deliberazione citata al punto precedente, si è preso atto del giuramento del Sindaco, in 

relazione a quanto disposto dall’articolo 50, comma 11 del citato T.U.E.L. 

n. 267/2000; 

VISTO l’articolo 46, comma 3 del T.U.E.L. n. 267/2000 che testualmente dispone: 

“Entro il termine fissato dallo statuto, il sindaco o il presidente della provincia, sentita 

la giunta, presenta al consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai 

progetti da realizzare nel corso del mandato” 

 

VISTO che, in relazione a quanto disposto dalla norma prima richiamata, lo Statuto fissa nel 

termine di giorni 120 dalla seduta di insediamento del consiglio l’adempimento ivi previsto, come si 

evince da estratto dello Statuto di seguito riportato: 

“Art. 10 - Linee programmatiche di mandato 

1. Entro il termine di centoventi giorni, decorrenti dalla data del suo avvenuto insediamento, sono 

presentate da parte del Sindaco, sentita la Giunta, le linee programmatiche relative alle azioni ed 

ai progetti da realizzare durante il mandato politico - amministrativo. 

2. Ciascun Consigliere comunale ha il pieno diritto di intervenire nella definizione delle linee  

programmatiche, proponendo le integrazioni, gli adeguamenti e le modifiche, mediante 

presentazione di appositi emendamenti, nelle modalità indicate dal regolamento del Consiglio 

comunale. 

3. Con cadenza almeno annuale, il Consiglio provvede, in sessione straordinaria, a verificare 

l’attuazione di tali linee, da parte del Sindaco e dei rispettivi Assessori, e dunque entro il 30 

settembre di ogni anno. E’ facoltà del Consiglio provvedere ad integrare, nel corso della durata 

del mandato, con adeguamenti strutturali e/o modifiche, le linee programmatiche sulla base 

delle esigenze e delle problematiche che dovessero emergere in ambito locale. 

4. Al termine del mandato politico - amministrativo, il Sindaco presenta all’Organo consiliare il 

documento di rendicontazione dello stato di attuazione e di realizzazione delle linee 

programmatiche. Detto documento è sottoposto all’approvazione del Consiglio, previo esame del 

grado di realizzazione degli interventi previsti.; 
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CONSIDERATO inoltre che, ai sensi dell’art.4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149, 

i Comuni sono tenuti a stendere una relazione di inizio mandato per descrivere la situazione 

economico-finanziaria dell’Ente e la misura di indebitamento all’inizio del mandato amministrativo; 

 

UDITO l’intervento del Sindaco sulla presentazione della relazione di inizio mandato, anni 2017 – 

2022, e in ordine alle linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso 

del mandato; 

 

VISTO il regolamento per il funzionamento del Consiglio comunale; 

 

VISTO il vigente Statuto comunale; 

 

VISTO il T.U.E.L. 18 agosto 2000, n. 267, recante: ”Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli 

Enti locali”; 

PRENDE ATTO 
 

dell’avvenuta presentazione, da parte del Sindaco, a questo Consiglio Comunale, della relazione di 

inizio mandato, anni 2017 – 2022, redatta ai sensi dell’art. 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 

2011, n. 149 e allegata al presente atto,  nonché delle linee programmatiche relative alle azioni ed ai 

progetti da realizzare nel corso del mandato di seguito in sintesi riportate: 

 

LINEE PROGRAMMATICHE AMMINISTRAZIONE 2017-2022 
 

 

ISTRUZIONE 

 

In questi anni si è rafforzato il rapporto tra l’amministrazione comunale e l’istituto comprensivo, 

attraverso l’incremento del finanziamento per il piano di diritto allo studio, il completamento della 

dotazione a tutte le classi delle lavagne multimediali Lim. 

Col proseguimento del servizio dell’asilo nido, si è ulteriormente ampliata l’offerta dei servizi alla 

prima infanzia, mentre è stata definita una nuova convenzione che definisce i rapporti con la scuola 

materna. 

Nel prossimo quinquennio i nostri obiettivi in materia di istruzione sono: 

• promuovere corsi e attività extrascolastiche in sempre più stretta collaborazione con gli 

istituti scolastici, coinvolgendo anche le attività commerciali per la creazione di eventi; 

• organizzare serate di formazione e percorsi comuni per combattere i crescenti fenomeni del 

bullismo, dell’alcolismo e della droga; 

• promuovere ricerche su tematiche locali, portate avanti dei ragazzi che potranno poi 

concludersi in eventi-mostre aperte a tutta la popolazione. 
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SPORT  

 

Siamo convinti che lo sport sia un importante momento di crescita e di formazione della persona e 

che sia fortemente connesso con l’educazione ed il convivere civile, pertanto intendiamo continuare 

a: 

 

• Incentivare la pratica sportiva attraverso nuove iniziative e valorizzando quelle già esistenti 

(corsa campestre, giornata di tutti gli sport, giornata della salute-ecologia, giochi a squadre, ecc) 

•  Rilanciare il centro sportivo “Carlo Martinelli”, favorendone un maggior utilizzo, con 

nuove manifestazioni che, oltre al calcio, valorizzino anche gli sport “minori”.  

• Sostenere l’istituzione di una “polisportiva” incentivando la collaborazione congiunta dei 

rappresentanti di tutte le realtà sportive di Leffe, condividendo e promuovendo lo spirito educativo 

dello sport. 

 

CULTURA E COMMERCIO  

 

Credendo nel valore della Comunità è fondamentale e indispensabile che ogni evento culturale, 

sportivo o del tempo libero, si avvalga della preziosa collaborazione sia delle associazioni sia dei 

commercianti leffesi, affinché l’aiuto reciproco porti a rivitalizzare il paese e a farlo crescere 

culturalmente e civilmente, nel rispetto delle regole, delle persone e dell’umana convivenza. 

 

• Promozione turistica che valorizzi le realtà locali quali il “Museo del Tessile” e quelle 

appartenenti al panorama culturale della Valgandino avvalendosi della collaborazione con gli enti 

già operanti. 

 

• Organizzazione di incontri culturali, scientifici e artistici, proposti dai nostri giovani laureati. 

 

• Informazione, attraverso Internet e Socials di tutti gli eventi promossi dal Comune per 

ottenere una comunicazione interattiva tra cittadini associazioni e Amministrazione. 

 

• Sostegno alle associazioni presenti sul territorio per l’organizzazione di mostre, concerti, 

spettacoli teatrali, cineforum e gite culturali.  

 

• Sviluppare tutte le attività culturali proposte dalla biblioteca sia per i bambini che per gli 

adulti, avvalendosi delle iniziative organizzate dal sistema bibliotecario della valle Seriana. 

 

SERVIZI SOCIALI E POLITICHE GIOVANILI 

 

I servizi alla persona richiedono uno sguardo particolarmente attento e consapevole rispetto alle 

crescenti problematiche di salute, disagio ed emarginazione. Promuovendo la partecipazione 

sociale, l’intento di quest’amministrazione è far fronte alle complesse fragilità di oggi, mantenendo 

i servizi essenziali già esistenti e, dove possibile, intervenendo per migliorare la qualità della vita 

dei soggetti più vulnerabili. 

 

• Erogazione di contributi per la Casa Serena al fine di mantenere alto il livello dei servizi 

della struttura e contenere le rette per gli ospiti Leffesi; è previsto il sostegno ad iniziative da parte 

di terzi, volte ad ampliare i trattamenti a beneficio delle persone in età avanzata, come ad esempio 

mini-alloggi, centro anziani o centro diurno. 
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• Mantenimento di tutti i servizi sociali e di cura della persona fragile, quali: visita e 

assistenza domiciliare integrata per persone non autosufficienti, trasporto presso strutture sanitarie e 

ospedaliere, servizio di pasti a domicilio e assistente sociale.  

 

• Formazione di un “Tavolo Sociale” che preveda la collaborazione di molteplici figure 

significative e di riferimento presenti nella comunità leffese (insegnanti, catechisti, assistente 

sociale, educatori, professionisti del terzo settore, etc…) affinché vengano individuate le 

problematiche comuni o individuali dei giovani e si possa promuovere la loro crescita responsabile, 

elaborando progetti di sostegno e di accompagnamento mirati. 

 

• Creazione di incontri tematici e percorsi di formazione rivolti ai giovani, perché possano 

sviluppare competenze tali da favorire il proprio inserimento sociale e occupazionale. 

 

• Ideazione di un punto di aggregazione nella Piazza Unità d’Italia attraverso l’inserimento, 

nello spazio già di proprietà comunale, di un’associazione che si impegni a ravvivarla con iniziative 

e attività culturali di interesse per la popolazione leffese e della valle. 

  

ECOLOGIA 

 

Leffe purtroppo non è fra i comuni virtuosi in fatto di rifiuti: solo il 50% di questi viene 

differenziato ed eventualmente, riciclato. Crediamo che ognuno di noi debba ridurre la propria 

impronta ecologica, per questo ci impegneremo a trovare soluzioni condivise per aumentare la 

raccolta differenziata e raggiungere la quota ambiziosa del 70%. Accanto a questo, vorremmo 

promuovere azioni rivolte a sviluppare un’educazione ambientale: la sostenibilità ambientale, 

infatti, è prima di tutto un cambiamento culturale e un’eredità che vogliamo lasciare alle nuove 

generazioni. 

 

• Ci proponiamo di agire nella direzione del risparmio e dell’efficienza energetica, anche 

tramite l’uso di energie rinnovabili.  

• Prosecuzione dell’ammodernamento dell’impianto dell’illuminazione pubblica e degli 

impianti termici per migliorare il rendimento energetico, come già effettuato sugli edifici scolastici 

e presso Palazzo Mosconi. 

• Completamento della “passeggiata ecologica” ultimando l’anello che dalle “Ceride alte” 

arriva a Leffe passando per la “Valle di Cazzano”. La qualità della vita si misura anche in base alla 

possibilità di accedere a spazi verdi e naturali. 

 

URBANISTICA 

 

Il nostro paese, anche a causa della crisi economica, ha un’elevata percentuale di fabbricati ad uso 

industriale abbandonati. Crediamo sia importante dar loro nuova vita,   

per questo favoriremo: 

• La riconversione e il ripristino degli edifici industriali in disuso; 

• Revisioneremo il Piano di Governo del Territorio al fine di incentivare la ristrutturazione 

degli edifici posti all’interno del centro storico e attraverso una rimodulazione del contributo di 

costruzione.  

 

LAVORI PUBBLICI 

 

Dopo aver ultimato il Piano di Emergenza Comunale, attraverso il quale sono state individuate e 

analizzate le criticità presenti sul territorio, determinandone le azioni necessarie al loro manifestarsi, 
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è nostra intenzione procedere ad affidare gli incarichi per le valutazioni in materia sismica degli 

edifici pubblici, con priorità agli edifici scolastici.  

È stato inoltre completato lo “studio idrogeologico idraulico ed ambientale” dei torrenti Romna e 

Rino, svolto in sinergia con i Comuni della Valle, la Comunità Montana e la Regione Lombardia. 

Ci proponiamo ora di attuare una buona manutenzione delle strutture esistenti, per consentirne 

un’adeguata fruizione da parte della cittadinanza. 

È nostra intenzione procedere con i seguenti interventi: 

• Sistemazione del parco pubblico San Martino di Via Donizetti; 

• Valutazione per l’inserimento di un servizio di videosorveglianza per la sicurezza e contro il 

vandalismo; 

• Risanamento dell’edificio adibito ad Asilo nido di via Locatelli, attraverso una 

riqualificazione energetica degli impianti e delle strutture. 

• Rifacimento del manto di copertura con coibentazione della palestra delle Scuole Medie; 

• Valutazione di una soluzione per facilitare l’ingresso del Paese in zona parco, con l’obiettivo 

di migliorarne la viabilità e l’estetica. 

• Adeguamento sismico degli edifici sensibili (scuole) nel caso in cui l’esito della valutazione 

imponesse opere di consolidamento strutturale; 

• Pensare, insieme a tutti gli attori coinvolti, una nuova e migliore fruibilità della viabilità 

della zona centrale del Paese, con l’obiettivo di renderlo sempre più il cuore del nostro territorio. 
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OGGETTO: PRESENTAZIONE DELLA RELAZIONE DI INIZIO MANDATO (ANNI 2017-

2022) E LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE AZIONI ED AI 

PROGETTI DA REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO. 
 

  

 

Letto, confermato e sottoscritto. 
 

Il Sindaco 

 Dott. Marco Gallizioli   
Il Segretario Comunale 

 Dott. Leopoldo Rapisarda 
 

 
Documento sottoscritto con firma digitale ai sensi del DPR 445/2000 e dell’art. 20 del D.Lgs 82/2005 e successive modifiche ed integrazioni.  

Il documento originale è conservato in formato elettronico negli archivi del Comune di Leffe. 

 


